

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සෞඛ්‍ය සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ සර්විසස් (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ / අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහඟුරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත දැ නිරීක්ෂණය විය.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සියළු දේපළ පිරිසත උපකරණ ගිණුම්ගත කර ඇති බව, ප්‍රමාණවත් ලෙස ආරක්ෂා කර ඇති බව සහ නැතිවූ අයිතම හඳුනා ගැනීම ආදී කරුණු සහතික කිරීම සඳහා නිවැරදි හා කාලෝචිත කේතීකරණ පද්ධතියක් දේපළ පිරිසත හා උපකරණ සඳහා අත්‍යවශ්‍ය වේ. කෙසේ වෙතත්, මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ඇතුළත් රු.මිලියන 1,298.18 ක වත්කම් වල පැවැත්ම සහ නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කිරීමට සහ වාර්ෂික වත්කම් සත්‍යාපනය සිදු කිරීමට හැකි වන සේ සමාගම විසින් සිය වත්කම් කේතනය කර නොතිබූ අතර ඒවා ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය තුළ ඇතුළත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>දැනට සමාගම ERP පද්ධතිය භාවිතයෙන් නව කේතීකරණ පද්ධතියක් සංවර්ධනය කරමින් සිටින අතර එය ලබන වර්ෂය තුළදී හඳුන්වා දීමට බලාපොරොත්තු වේ.</p>	<p>දේපළ පිරිසත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් නිවැරදි හා ප්‍රමාණවත් පාලනයක් සහතික කිරීම සඳහා, ERP පද්ධතිය සංවර්ධනය කිරීමේදී නිසි කේතීකරණ පද්ධතියක් අවශ්‍ය වේ.</p>

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

.....
 (අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 - මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධ ප්‍රමිතයේ 32 වන ඡේදයට පටහැනිව පිළිවෙලින් රු. මිලියන 44.46 ක් සහ රු. මිලියන 34.69 ක් වූ ණයගැති බැර ශේෂයන් සහ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් හර ශේෂයන් අවස්ථා 30 ක දී එම ගිණුම් වල හර සහ බැර ශේෂයන් සමඟ එකිනෙකට කපා හැර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ජංගම වත්කම් සහ ජංගම වගකීම් සමාන වටිනාකමකින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

තවද, අනුරාධපුර මූලික කාර්යාලයේ නිරවුල් නොකරන ලද අත්තිකාරම් ගෙවීම් උප ලේඛනයේ ඇතුළත් රු. මිලියන 1.64 ක් වූ බැර ශේෂයන් එම උප ලේඛනයේ වූ හර ශේෂයන් සමඟ එකිනෙකට කපා හැර තිබුණි. මිලදී ගත් භාණ්ඩ වල වටිනාකම, ලබා ගත් අත්තිකාරම් මුදල ඉක්ම වූ අවස්ථා වලදී සිදු කරන ලද දෝෂ සහගත ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපාදනයන් හේතු කොටගෙන එම බැර ශේෂයන් ඇති වී තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ජංගම වත්කම් සහ ජංගම වගකීම් සමාන වටිනාකමකින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

.....
 රු. මිලියන 44.46 ක් වූ මුදලින් රු. මිලියන 38.38 ක මුදලක් වාර්තා ගත කිරීමේ දෝෂයක් නිසා ඇති වී තිබූ අතර ඉතිරි රු. මිලියන 6 ක මුදල සේවාදායකයා විසින් සිදු කරන ලද අතිරික්ත ගෙවීම් හේතු කොටගෙන පැන නැගී තිබුණි.

වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් සම්බන්ධයෙන් වූ හර ශේෂයන් එම අත්තිකාරම් දෝෂ සහගත ලෙස වාර්තා කිරීම සහ ගිණුම් ගත කිරීම හේතු කොටගෙන පැන නැගී තිබුණි.

භාණ්ඩ ලැබීමේ පත්‍රිකා (GRN), ERP පද්ධතියට ඇතුළත් කිරීමේ ක්‍රියාවලියේ සිදු වූ දෝෂයන් හේතු කොටගෙන මෙම ගැටළුව පැන නැගී තිබුණි. මෙම බැර ශේෂයන්, ණයහිමි ශේෂයන් වෙත මාරු කළ යුතුය. මෙම දෝෂයන් ඉදිරියේ දී නිවැරදි කිරීම සඳහා ගබඩා භාරකරුවන්ට උපදෙස් දෙන ලදී.

.....
 පිළිවෙලින් ණයගැතියන් සම්බන්ධයෙන් වූ බැර ශේෂයන් සහ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් සම්බන්ධයෙන් වූ හර ශේෂයන් මත නිසි ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපාදනයන් අනුගමනය කරමින් ණයගැති ශේෂයන් සහ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් නිවැරදි කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

මෙම නිරවුල් නොකරන ලද අත්තිකාරම් උප ලේඛනය තුළ ඇතුළත් වූ බැර ශේෂයන්, ණයහිමි ශේෂය වෙත මාරු කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

(ආ) ඉදිකිරීමේ කොන්ත්‍රාත් ලබා ගැනීමේ දී අවශ්‍ය වන ලංසු බැඳුම්කර, අත්තිකාරම් බැඳුම්කර, කාර්යසාධන බැඳුම්කර ලබා ගැනීම සඳහා සමාගම සතු කෙටිකාලීන ආයෝජන විශාල ප්‍රමාණයක් ඇප වශයෙන් තබා තිබුණි. කෙසේ වුවද, ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත (SLFRS) 07 හි 14 වන ඡේදය සහ මූල්‍ය සාධන පත්‍රිකා : හෙලිදරව් කිරීම සහ ශ්‍රී.ල. ගි.ප්‍ර. 39 - මූල්‍ය සාධන පත්‍රිකා: හඳුනා ගැනීම සහ මැනීමෙහි ඡේද 37 (අ) ප්‍රකාරව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල එසේ ඇප තැන්පතු වශයෙන් තබා තිබූ වටිනාකම හෙලිදරව් කිරීමට සමාගම අපොහොසත් වී තිබුණි.

විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව 2021 සැප්තැම්බර් 08 දිනට සමාගම විසින් ලබා ගන්නා ලද බැංකු ඇපකර වල වටිනාකම රු.මිලියන 954.85 ක් විය.

(ඇ) සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහන් අංක 2.3.6 අනුව සමාගමේ ව්‍යාපාරික සැලැස්ම, උපායමාර්ග, අපේක්ෂිත ප්‍රයෝජන මට්ටම සහ අනාගත සංවර්ධනයන් ආදී කරුණු මත දේපළ පිරිසත හා උපකරණ වල අපේක්ෂිත ඵලදීයී ආර්ථික ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් රු.මිලියන 301.68 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කරන ලද වත්කම් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 - දේපළ පිරිසත හා උපකරණ 51 වගන්තිය ප්‍රකාරව ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමකින් තොරව සහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8 අනුකූලව ඇස්තමේන්තු දෝෂ නිවැරදි කරමින් නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ඉදිරිපත් කිරීමකින් තොරව සමාගම විසින් අඛණ්ඩව භාවිතා කරමින් පවතී.

ඉදිරි මූල්‍ය වර්ෂයේ සිට මෙය හෙලිදරව් කරනු ලැබේ.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව දේපළ පිරිසත හා උපකරණ මූලික සහ පසු හඳුනා ගැනීම සඳහා පිරිවැය පදනම භාවිතා කරනු ලබයි. අප සමාගම විසින් ප්‍රත්‍යාගණන පදනම යොදා නොගන්නා අතර පිරිවැයට ගිණුම්ගත කරයි. තවදුරටත් අප විසින් 2020 වර්ෂයේ දී මෝටර් රථ වාහන ප්‍රත්‍යාගණනය කර එම අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට ඇතුළත් කර ඇත.

ඇප තබා ඇති වත්කම් වල වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙලිදරව් කරමින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූල වීමට පියවර ගත යුතුය.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 ප්‍රකාරව සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කරන ලද වත්කම් සම්බන්ධයෙන් ඵලදායී ආර්ථික ආයු කාලය ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට සහ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8 ප්‍රකාරව ඇස්තමේන්තු දෝෂ නිවැරදි කිරීමට සමාගම පියවර ගත යුතුය.

1.5.3

ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) පොළොන්නරුව මූලික කාර්යාලය විසින් ක්ෂය ගණනය කිරීමේ දී රු.මිලියන 1.01 කින් එය අධි ගණනය කර තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභය එම වටිනාකමෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>මෙම පෙර සැකසුම් බහාලුම 2012 වර්ෂයේ දී රු.මිලියන 10.08 ක මුදලකට මිලදී ගෙන තිබුණි. ඒ අනුව මෙය 2020 වර්ෂය වන විට සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කල යුතු වත්කමක් වේ. එබැවින් මෙම වත්කම 2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කරන ලදී.</p>	<p>යම්කිසි වත්කමක් සඳහා ක්ෂය ප්‍රතිපාදනයන් සැලසීමේ දී සරල මාර්ග ක්‍රමය යොදා ගනු ලබන්නේ නම් ක්ෂය ප්‍රතිපාදනයන් ඵලදායී ආර්ථික ආයු කාලය තුළ සමාන අගයකින් වෙන් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල මව් සමාගම එනම්, මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශන කාර්යාංශය විසින් ගෙවිය යුතු ශේෂයන් ලෙස පෙන්වා තිබූ (රඳවා ගැනීමේ ගෙවිය යුතු මුදල්, ණයහිමි) ශේෂයන් සහ සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල පෙන්වා තිබූ එම අයිතමයන්ට අදාළ ලැබිය යුතු ශේෂයන් අතර රු.මිලියන 161.38 ක වෙනසක් දක්නට ලැබුණි.</p>	<p>රඳවා ගැනීමේ ලැබිය යුතු ශේෂය - සම්පූර්ණ වෙනස රු. 574,401 කි. අප විසින් මෙම වෙනස නැවත පරීක්ෂා කර දෝෂය සිදු වී ඇත්තේ සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල නම් නිවැරදි කිරීමට ඉදිරියේ දී පියවර ගනු ඇත. CECB ණයහිමියෝ- මෙය 2021 වර්ෂයේ දී නිවැරදි කරනු ඇත.</p>	<p>අදාළ පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිවැරදි කිරීමට ඉදිරියේ දී පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) පෙර කාලපරිච්ඡේදයට අදාළ රු.මිලියන 1.12 ක ජාතිය ගොඩ නැගීමේ බදු (NBT) වටිනාකමක් 2020 වර්ෂයේ දී වියදමක් ලෙස සමාගම විසින් හඳුනා ගෙන තිබුණි. ඒ අනුව වර්ෂය සඳහා වූ ලාභය අඩුවෙන් දක්වා තිබූ අතර රඳවා ගත් ලාභය එම වටිනාකමෙන් ම වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ දී සැපයුම්කරු ගෙවීමක් ණයහිමි ලෙජරය තුළ ගෙවිය යුතු ලෙස සටහන් කර තිබූ අතර හර සටහන වියදම් ගිණුම සහ ගෙවිය යුතු ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ගිණුම තුළ සටහන් කරන ලදී. එම ජාතිය ගොඩ නැගීමේ බදු වියදම 2020 වර්ෂයේ දී වියදමක් ලෙස සටහන් කරන ලදී.</p>	<p>ගිණුම්කරණ පද්ධතියක් තුළ ගනුදෙනු සටහන් කිරීමේ දී එම ගනුදෙනු වල නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කර ගැනීම සඳහා ගනුදෙනු සටහන් කිරීමේ ක්‍රමවේදය මත ශක්තිමත් අභ්‍යන්තර පාලනයක් ඇති කල යුතුය.</p>

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කයේ පිහිටි ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් රු.මිලියන 15.42 ක වටිනා බදුකර ගිවිසුමකට සමාගම සහ නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය පසුගිය වර්ෂයේ දී එළඹී තිබුණි. සමාගම විසින් මෙම වටිනාකම බදු ඉඩම් වශයෙන් දැක්වුවත්, මෙම වාර්තාව ඉදිරිපත් කරන දින වන විටත් සමාගමට මෙම ගිවිසුම අත්සන් කිරීමේ ක්‍රියාවලිය අවසන් කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියෙන් බදු ගිවිසුම නිකුත් කිරීමේ ප්‍රමාදයක් ඇති බව කරුණාකර සලකන්න. අපි සියළු අවශ්‍යතාවයන් සම්පූර්ණ කර ගෙවීම් අවසන් කර ඇති අතර සිහි කැඳවීමේ ලිපි දැනටමත් යවා ඇත.</p>	<p>බදු දේපළ වටිනාකම සහ අයිතිය තහවුරු කිරීම සඳහා බදු ගිවිසුම හෝ අනෙකුත් ලිඛිතමය සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) මධ්‍යම මූලික කාර්යාලය විසින් පිළියෙල කරන ලද ලේඛනය අනුව රු. 3,744,376 ක් වූ ශේෂයක් 2017 වර්ෂයේ සිට උපවිත වියදම් ලේඛනය තුළ පවතින අතර එම මුදල තුන්වන පාර්ශවයකට මහාමාර්ග ව්‍යාපෘති සඳහා භාවිතා කරන මෝටර් රථ වාහන වල පෙරහන් මාරු කිරීම සම්බන්ධයෙන් ගෙවීමට ඇති බව දක්වා තිබුණි. කෙසේ වුවද මෙම ගෙවිය යුතු ශේෂයට අදාළව කිසිදු සාක්ෂියක් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. එබැවින් මෙම ගෙවිය යුතු ශේෂයෙහි නිරවද්‍යතාවය සහ විශ්වාසනීයභාවය සහතික කිරීමට නොහැකි විය.</p>	<p>මෙය ගිණුම්කරණ පද්ධතිය තුළට ඇතුළත් කරන ලද අමතර සටහනක් වන අතර එය 2021 වර්ෂයේ දී නිරවුල් කරනු ඇත.</p>	<p>මෙම අමතර සටහන පොත් වලින් ඉවත් කිරීමට සහ එයට අදාළ උපකාරක ලියවිලි විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට එකතුව රු.මිලියන 4,175.71 ක් වූ ණයගැති ශේෂයෙන්, රු.මිලියන 375.42 ක ණයගැතියන් අවුරුදු 03 කට වැඩි කාලයක් හිඟහිටව තිබූ අතර එම ණයගැති ශේෂයෙන් රු.මිලියන 116.82 ක මුදලක් අවුරුදු 05 කට වැඩි කාලයක් අය කර ගැනීමකින් තොරව පැවතුණි. තවද, නිම කරන ලද ව්‍යාපෘති වලට අදාළ එකතුව රු.මිලියන 397.88 ක ණයගැති ශේෂයක් 2020 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටද අය කර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>2020 වර්ෂයේ දී ණයගැති ශේෂයන්ගේ වැඩිවීම 2019 වර්ෂයට සාපේක්ෂව 0.59% ක් පමණක් වී ඇති අතර අවුරුදු 05ට වැඩි හිඟහිටි ශේෂයෙන් රු.මිලියන 99 ක් 2021 වර්ෂයේ දී අය කර ගැනීමට කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>හිඟහිටි ශේෂ ප්‍රමාදයකින් තොරව අය කර ගැනීම සඳහා එලදායී පියවර ගත යුතුය.</p>

(ආ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට, ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් රු.මිලියන 2,672.63 කි. එයින් නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළව රු.මිලියන 358.81 ක් සහ රු. මිලියන 293.24 ක් පිළිවෙලින් වසර 3 සිට 5 දක්වා සහ වසර 5 කට වැඩි කාලයක් හිඟව තිබූ අතර වගකිවයුතු නිලධාරීන් විසින් නිසි අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාමාර්ගයක් ගැනීමකින් තොරව අඛණ්ඩ හිඟහිට තිබුණි.

ප්‍රධාන වශයෙන් අපගේ සේවාලාභීන් රජයේ අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු සහ අනෙකුත් රජයට අයත් ව්‍යවසායකයින් වේ. රට තුළ පවතින අයහපත් ආර්ථික තත්ත්වය හේතුවෙන් රඳවා ගැනීමේ මුදල් ලැබීමේ ප්‍රමාදයක් ඇත. කෙසේ වෙතත් අපි දිගුකාලීනව පවතින රඳවා තබා ගැනීමේ ලැබිය යුතු මුදල් පරීක්ෂා කිරීමේ ක්‍රියාවලියක යෙදී සිටින අතර, මෙම ක්‍රියාවලිය වැඩිදියුණු කිරීම සඳහා ප්‍රධාන කාර්යාලයේ ණය ගැතියන් සහ රඳවා ගැනීම් රැස් කිරීමේ ඒකකයද ක්‍රියාත්මක කර ඇත.

හිඟහිටි ශේෂ ප්‍රමාදයකින් තොරව අයකර ගැනීම සඳහා ඵලදායී පියවර ගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ණයහිමියන් සහ ගෙවිය යුතු රඳවාගැනීම් පිළිවෙලින් රු. මිලියන 2,439.05 ක් හා රු. මිලියන 693.30 ක් විය. විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද කාල විශ්ලේෂණයට අනුව ජංගම වගකීම් යටතේ පෙන්වනු ලබන ණයහිමි ශේෂය රු.මිලියන 261.98 ක් හා ගෙවිය යුතු රඳවාගැනීම් රු.මිලියන 230.52 ක් වූ මුදල් අවුරුදු 02කට හා 05 කට වැඩි කාලයක් නිරවුල් නොකර පැවතුණි.</p>	<p>අපගේ සැපයුම්කරුවන් බොහෝ අවස්ථාවලදී වසරකට වඩා අඩු ණය කාලයක් ලබා දෙයි. එබැවින්, සියලුම ණයහිමියන් වසරක් ඇතුළත පියවීමේ අදහසින් ජංගම වගකීම් යටතේ වර්ගීකරණය කර ඇත. අපගේ සේවාලාභීන්ගෙන් මුදල් අය කර ගැනීමකින් තොරව ණයහිමියන් අදාළ ණය කාල සීමාව තුළදී පියවීමේ හැකියාවක් නොමැත.</p>	<p>පියවීමට හැකි සියළු දීර්ඝකාලීනව හිඟහිටව ඇති වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් ප්‍රමාදයකින් තොරව පියවීමටත් අනෙකුත් දේ ආදායම් ලෙස සැලකීමටත් කටයුතු කළ යුතුවේ.</p>

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>.....</p> <p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයේ, මාර්ගෝපදේශ අංක 5.4.4 අනුව ව්‍යාපෘති වැඩකටයුතු 90% ප්‍රතිශතයට ලඟා වීමට පෙර වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් සම්පූර්ණයෙන්ම පියවිය යුතුය. කෙසේ වෙතත් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට සම්පූර්ණයෙන්ම වැඩ අවසන් කරන ලද සහ 90% වැඩ අවසන් කරන ලද ව්‍යාපෘති වලට අදාළ රු.මිලියන 222.95 ක වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් පියවීමකින් තොරව පැවතුණි. මෙම ශේෂයන් මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාත් පියවීමකින් තොරව පැවතුණු අතර මෙම ශේෂයන් නොපියවීමට හේතුවේ විගණනයට වාර්තා නොකරන ලදී.</p>	<p>.....</p> <p>2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට සහතික නොකරන ලද බිල්පත් වල වටිනාකම රු. 81,324,245 ක් සහ 2021 දී රු. 23,511,130 ක වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් පියවන ලදී.</p>	<p>.....</p> <p>ප්‍රමාදයකින් තොරව අත්තිකාරම් පියවීම සඳහා පියවර ගත යුතුය.</p>

1.7 සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් හා සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු හෙළිදරව් නොකිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>.....</p> <p>2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.මිලියන 1,652.34 ක මුදලක් මව් සමාගම වන මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශන කාර්යාංශය වෙත සමාගම විසින් ගෙවිය යුතු ශේෂයක් ලෙස පෙන්වා තිබූ අතර එම වටිනාකම තුළ වාහන කුලී වියදම, ස්ථාවර වත්කම් වල වටිනාකම, තොග හුවමාරු සහ තාවකාලික ණය ආදිය ඇතුළත් වේ. කෙසේ වෙතත්, මෙම ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් පාර්ශවයන් අතර විධිමත් සහ යාවත්කාලීන ගිවිසුමක් නොතිබුණු අතර තවදුරටත් මෙම ශේෂ නිරවුල් නොකර ක්‍රමානුකූලව 2017 සිට වසරින් වසර වැඩි වී ඇති බව තවදුරටත් නිරීක්ෂණය විය. තවද මෙම ගෙවිය යුතු ශේෂය සම්බන්ධයෙන් මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාත් කිසිදු පොළියක් ගණනය කර නොතිබුණි.</p> <p>ඒ අතර, රු.මිලියන 2.67ක වෙනසක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන සහ උප ලේඛන අතර නිරීක්ෂණය වී තිබූ අතර රු.මිලියන 85.01 ක වටිනාකමක් සඳහා සැසඳුම් ලේඛන ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>.....</p> <p>රට තුළ පවතින අහිතකර තත්වය ව්‍යාපෘති වල මුදල් ගලා ඒම සඳහා අහිතකර ලෙස බලපා ඇති අතර ඒ හේතුවෙන් අන්තර් සමාගම් වල ජංගම ගිණුම් ශේෂයන් ඉහළ ගොස් ඇත. තවද දිගුකාලීන හිඟහිටි ශේෂ සමාගම විසින් සමාලෝචනය කර ඒ සඳහා කොටස් නිකුත් කිරීම මගින් ශේෂ ප්‍රාග්ධනීත කිරීමේ ක්‍රමවේදය පිළිබඳව මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශන කාර්යාංශය සමග සාකච්ඡා කරමින් පවතී.</p>	<p>.....</p> <p>මව් සමාගම සහ සමාගම අතර පැහැදිලි ගිවිසුමක් ඇති කර ගැනීමට සහ සම්බන්ධිත සමාගමට ගෙවිය යුතු ශේෂයේ අඛණ්ඩ වැඩි වීම පාලනය කිරීම සඳහා පියවර ගත යුතුය.</p>

1.8 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අංක 02/2018 දරණ හා 2018 නොවැම්බර් 14 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය.	අවශ්‍ය අනුමැතීන් ලබා නොගෙන රු.මිලියන 2,291.21ක් ස්ථාවර තැන්පතු, ඇමතුම් තැන්පතු ආදී කෙටි කාලීන ආයෝජන මාර්ගයන් හි ආයෝජනය කර තිබුණි.	කෙටිකාලීන අතිරික්ත අරමුදල් වලින් උපරිම ප්‍රයෝජන ගැනීමේ අරමුණින් ස්ථාවර /ඇමතුම් තැන්පතු ආරම්භ කිරීමේ බලතල අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය විසින් ප්‍රධාන මෙහෙයුම් ඒකක (COE) මත පවරා තිබේ.	ආයෝජන තීරණ ගැනීමේ අවසන් බලතල අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය වෙත රඳවා ගත යුතු අතර එම අනුමැතීන් සඳහා වන සාක්ෂි වාර්ෂික විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ) යහ පාලනය සඳහා වන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර මාර්ගෝපදේශ පිළිබඳ 2003 ජූනි 02 දිනැති හා අංක PED/12 දරණ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයෙහි 4.2.5 ඡේදය	අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල මාසික රැස්වීම් වල සමාලෝචනය සහ සාකච්ඡා සඳහා තොග කාල විශ්ලේෂණ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කල යුතු වුවද සමාගම සතුව ERP පද්ධතිය තුළින් කාල විශ්ලේෂණ වාර්තාවක් ලබා ගැනීමේ හැකියාවක් නොතිබුණි. එබැවින් කාල විශ්ලේෂණ වාර්තාව මත සෙමින් වලනය වන වලනය නොවන සහ කල් ඉකුත් වූ අයිතමයන් හඳුනා ගැනීමේ දී සමාගම අපහසුතාවයන්ට මුහුණ දෙමින් සිටියි.	ප්‍රසම්පාදන කටයුතු BOQ මත සිදුවන බැවින් සෙමින් වලනය වන සහ කල් ඉකුත් වූ අයිතමයන් පැවතීමේ හැකියාව දුර්ලභ වේ. අත්‍යාවශ්‍ය නොවූ තොග පවතින්නේ නම් ඒවා එම ක්‍රියාවලියේ දී හඳුනා ගත හැකි අතර අවශ්‍ය අනුමැතිය සහිතව අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත හැක.	වාර්තා කරන දිනට තොගයෙහි පැවත්ම සහ සම්පූර්ණත්වය තහවුරු කර ගැනීමට තොග කාල විශ්ලේෂණ වාර්තාවක් ERP පද්ධතිය තුළින් ලබා ගැනීම සඳහා වන පද්ධති පරාමිතීන් ඇති කළ යුතු වේ.
(ඇ) 2016 දෙසැම්බර් 29 දිනැති අංක 30/2016 දරණ හා රාජ්‍ය පරිපාලන වක්‍රලේඛයේ 03 වගන්තිය	සෑම ඉන්ධන පරීක්ෂාවකින් මාස 12 ක කාලයකට පසුව හෝ කි.මී. 25,000 ක දුර ධාවනය කිරීමෙන් පසුව හෝ එන්ජිමේ විශාල අළුත්වැඩියාවක් කිරීමෙන් පසුව හෝ යන සිද්ධීන් වලින් ප්‍රථමයෙන් සිදුවන සිද්ධියකදී ඉන්ධන පරිහරණය පිළිබඳ පරීක්ෂා නැවත වරක් සිදු කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් 2016 සිට 2020 දක්වා කාලය තුළ මෙම පරීක්ෂණය පවත්වා ඇත්තේ සමාගම සතු වාහන 82 න් වාහන 12 ක් සඳහා පමණි.	සාමාන්‍යයෙන් ඉන්ධන පරීක්ෂාව සිදු කරනු ලබන්නේ වාහනයක් මිලදී ගන්නා අවස්ථාවේ දී සහ එන්ජින් අලුත්වැඩියාවක් සිදු කළ විටය. සියලුම වාහනයන් අංශ වලට වෙන් කර ඇති අතර එම අංශයෙන් ඉන්ධන නැවත පරීක්ෂා කරන ඉල්ලීමක් වෙතොත් ඒ අනුව සිදු කෙරේ. වාහන ධාවන සටහන් (DRC) සමතුලිත කිරීමේදී අතිරික්තයක් හෝ හිඟයක් ඇති විට මෙම ඉල්ලීම සිදු කරනු ලැබේ.	ආර්ථික භාවයකින් යුක්තව ඉන්ධන පරිහරණ කිරීම තහවුරු කිරීම සඳහා වක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කාලානුරූපීව ඉන්ධන පරිහරණ පරීක්ෂා සිදු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. මිලියන 62.45 අලාභයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිවිරුද්ධ ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. මිලියන 55.55 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. මිලියන 118.00 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් පසුගිය ගිණුම්කරණ කාලයට සාපේක්ෂව ඉදිකිරීම් ආදායම 36% කින් සහ අනෙකුත් ආදායම 33% කින් අඩුවීම හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විස්තරය	2020 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වර්ෂය	2019 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වර්ෂය	වෙනස {වාසිදායක/ (අවාසිදායක)}	ප්‍රතිශතය
	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන	(%)
ඉදිකිරීම් ආදායම	6,694.1	10,474.7	(3,780.6)	36
කුලී ආදායම	20.2	38.2	(18)	47
ඇස්ලේට් ලාභය/(පාඩුව)	(16.8)	4.2	(21)	500
මූල්‍ය ආදායම	148.0	191.7	(43.7)	23
මූල්‍ය වියදම	15.2	40.4	25.2	62.3

ප්‍රධාන ආදායම් මාර්ගය වන කොන්ත්‍රාත් ආදායම මෙන්ම මූල්‍ය සම්පත් කාර්යක්ෂම ලෙස භාවිතා කරමින්, මූල්‍ය ආදායම ඉහළ නැංවීම කෙරෙහි කළමනාකාරීත්වයේ අවධානය යොමු විය යුතුය. එමෙන්ම ඇස්ලේට් (Asphalt) නිෂ්පාදනයේ මෙහෙයුම් අලාභය අවම කිරීම සඳහා කළමනාකාරීත්වය දැඩි අවධානයක් යොමු කළ යුතුය.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ලැබී ඇති තොරතුරුවලට අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය සහ පෙර වර්ෂයන් සඳහා සමාගමේ වැදගත් ගිණුම්කරණ අනුපාත කිහිපයක් පහත දැක්වේ.

අනුපාත	2020	2019	2018
ලාභ අනුපාත			
දළ ලාභ අනුපාතය (GP) (%)	9.29	7.05	7.03
මෙහෙයුම් ලාභ අනුපාතය (%)	-0.9	0.53	0.60
වත්කම් මත ඉපැයීම (ROA) (%)	0.56	1.63	1.37
ද්‍රවශීලතා අනුපාත			
ජංගම වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1:1.2	1:1.2	1:1.5
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1:1.1	1:1.1	1:1.0

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

- (අ) සමාගම රු. මිලියන 12,558ක් වූ සිය මුළු වත්කම් පදනම භාවිතා කරමින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 70 බදු පෙර ලාභයක් උපයාගෙන තිබුණි. එබැවින්, සමස්ත වත්කම්වල සාමාන්‍ය ප්‍රතිලාභ අනුපාතය සියයට 0.56 ක් පමණක් විය. මෙම අනුපාතය පසුගිය වසර දෙකක් හා සසඳන විට එය සමාලෝචිත වර්ෂයේ බෙහෙවින් අඩු අගයක් විය. එබැවින්, ඉදිරි කාලසීමාවේ මෙහෙයුම් ලාභය උපරිම

කර ගැනීම සඳහා සම්පත් උපයෝගී කර ගත හැකි ආකාරය පිළිබඳ උපාය මාර්ගික සැලැස්මක් කළමනාකරණය සතුව තිබිය යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය සියයට **2.18** ක අනුපාතයකින් පවත්වා ගැනීමට අපේක්ෂා කළද, එය සාක්ෂාත් කර ගැනීමට සමාගමට නොහැකි වී ඇත.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) විගණනය සඳහා සපයා ඇති තොරතුරු අනුව, සමාගම රුපියල් මිලියන 973.3 ක්, මිලියන 722.8 ක් සහ රුපියල් මිලියන 724.2 දළ අලාභයක් පිළිවෙලින් 2020, 2019 සහ 2018 වර්ෂවල දී එහි නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලින් ලබා ඇත. තවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්‍රියාත්මක වන ව්‍යාපෘති 04කින් රුපියල් මිලියන 43.03ක අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි. විස්තර පහත දැක්වේ.

ව්‍යාපෘති පාඩු සහිතව අවසන් වීම සඳහා පහත සාධක හේතු විය.
 - සමාගමට ව්‍යාපෘති වල විශාල ප්‍රමාදයන් වලට මුහුණ දීමට සිදු වූ අතර එබැවින් ව්‍යාපෘතිය සඳහා අවසර දී ඇති පොදු කාර්ය පිරිවැය ඉක්මවා ගොස් තිබුණි.

ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවල පාඩු අවම කිරීම සඳහා සමාගම ඵලදායී පියවර ගත යුතුය.

(i) සැලකිය යුතු අලාභයක් සහිතව නිම කරන ලද ව්‍යාපෘති

මූලික කාර්යාලයේ නම	ව්‍යාපෘති සංඛ්‍යාව			ව්‍යාපෘති අලාභය		
	2020	2019	2018	2020	2019	2018
				රු.මි	රු.මි.	රු.මි
දකුණු නැගෙනහිර	-	6	-	-	45.9	-
WP2	5	8	8	7.6	13.6	88.1
WP1	-	4	4	-	6.2	7
මධ්‍යම	14	6	13	41.1	22.2	36.3
උතුර	1	1	2	32.8	29.7	45.7
සබරගමුව	-	1	2	-	1.8	11
දකුණ	21	15	15	176	169.2	103.2
ඌව	5	2	18	30.8	8.6	63.8
උතුරු මැද	84	72	66	406	315.3	255.5

- සමාගම බොහෝ අවස්ථා වලදී අයවැය (BOQ) සෑදීමට අසමත් වූ අතර එයද ව්‍යාපෘතිය අලාභය වැඩි කිරීමට බලපානු ලැබීය.

- සමාගම විසින් ව්‍යාපෘති අතර ද්‍රව්‍යමය පිරිවැය සාවද්‍ය ලෙස වෙන් කර ඇති අතර ඒවා ඉදිරි කාලවලදී නිවැරදි කරනු ඇත.

- කරන ලද කාර්යයේ සම්බන්ධයෙන් සේවාදායකයා සහ සමාගම අතර ඇති මතභේදයන් ද ව්‍යාපෘති අලාභය සඳහා හේතු වී ඇත.

සැලසුම් විස්තර ප්‍රමාද වීම නිසා මෙම ව්‍යාපෘතීන් ප්‍රමාද විය. එබැවින් මෙම ව්‍යාපෘතීන් සඳහා අවසර දී ඇති පොදු කාර්ය පිරිවැය ඉක්මවා ගොස් තිබුණි. තවද, ද්‍රව්‍ය මිල ගණන්, අයවැය ගත කරන ලද ලංසු මිලට වඩා ආසන්න වශයෙන් දෙගුණයකින් වැඩි වී ඇත.

MKDP	54	35	22	279	110.3	77.6
නැගෙනහිර	-	-	4	-	-	36
	-----	---	--	-----	-----	-----
	<u>184</u>	<u>150</u>	<u>154</u>	<u>973.3</u>	<u>722.8</u>	<u>724.2</u>

(ii) අලාභ පිට ක්‍රියාත්මක වන ව්‍යාපෘති

මූලික කාර්යාලයේ නම

	ව්‍යාපෘති සංඛ්‍යාව	කොන්ත්‍රාත් මුදල	සමුච්චිත පිරිවැය	ව්‍යාපෘති අලාභය	නිම කරන ලද ප්‍රමාණය
		රු.මි.	රු.මි.	රු.මි.	%
ලාව	02	35.09	46.2	11.11	91
ජාවත්ත-2	02	331.02	362.94	31.92	99
Total	04	366.11	409.14	43.03	

සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කරන ලදී.

- (i) ඉහත සම්පූර්ණ කරන ලද ව්‍යාපෘති 184 න් ව්‍යාපෘති 84 ක්, 54 ක් සහ ව්‍යාපෘති 21 ක් පිළිවෙලින් රු. මිලියන 406.0, රු. මිලියන 279.0 ක් සහ රු. මිලියන 176.0 ක මෙහෙයුම් අලාභයක් සහිතව අනුරාධපුර, පොළොන්නරුව (NKDP) සහ දකුණ යන මූලික කාර්යාල වලින් නිමකර තිබුණි. මේවා සමස්ත පාඩුවෙන් පිළිවෙලින් 40% ක්, 20% ක් සහ 18.5% ක් නියෝජනය කරයි.
- (ii) මෙම තත්ත්වය සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට සෘජුවම බලපාන බැවින් මෙම පාඩු සඳහා සෘජුව හෝ වක්‍රව වගකිව යුතු හේතු සහ පුද්ගලයන් හඳුනාගෙන මෙවැනි අධික අලාභ අවම කිරීමට කළමනාකාරිත්වය ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(iii) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ව්‍යාපෘති වලින් සිදු වූ රුපියල් මිලියන 973.3 ක පාඩුව අවම කර ගැනීමට සමාගමට හැකි වූයේ නම්, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේදී වාර්තා කර තිබූ රු. මිලියන 62.4ක් වූ මෙහෙයුම් අලාභය රු. මිලියන 910.9 ක් වූ මෙහෙයුම් ලාභයක් බවට පත් කර ගැනීමට හැකිව තිබුණි.

(iv) එකඟ වූ කොන්ත්‍රාත් කාලය තුළ බොහෝ ව්‍යාපෘති සම්පූර්ණ කිරීමට සමාගමට නොහැකි වී තිබුණි. නියැදි විගණන පරීක්ෂාවේදී, සමාගමේ උතුරු මූලික කාර්යාලයෙන් ව්‍යාපෘති කටයුතු නිම කිරීමේ කාලයේ සැලකිය යුතු ප්‍රමාදයක් එනම් දින 100 සිට දින 280 දක්වා පවතින බව අනාවරණය විය. මෙය ව්‍යාපෘතිවල පිරිවැය සහ පාඩුව වැඩි වීමටද හේතු වේ.

(ආ) ආචාර්ය ඒ.එන්.එස්. කුලසිංහ මහතාගේ 100වැනි උපන්දින උත්සවය සැමරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා ග්‍රහලෝකාගාර පරිශ්‍රයේ තාක්ෂණ උද්‍යානයක් ඉදිකිරීම සඳහා රුපියල් මිලියන 6.3 ක් වැය කර තිබුණි.

මෙම උද්‍යානය සඳහා සපයා ස්ථාපිත කරන ලද උපකරණ නියමිත ප්‍රමිති වලට අනුකූලව නිසිලෙස ස්ථාපනය කර ඇති බවට ස්වාධීන පාර්ශවයකින් වැඩ අවසන් කිරීමේ සහතිකයක් ලබා ගැනීමකින් තොරව එම උපකරණ සැපයීම හා ස්ථාපිත කිරීම (ප්‍රසම්පාදනය හැර) සම්බන්ධයෙන් සමාගමේ නිලධාරීන් විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද බිල්පත් පදනම් කරගෙන එම නිලධාරීන් වෙත සෘජුවම සමාගම ගෙවීම් කර තිබුණි. තවද, ඉහත උද්‍යානයේ සමහර අයිතමයන් සඳහා ප්‍රසම්පාදන හා ස්ථාපන පිරිවැය වශයෙන් දැරීමට සිදු වූ මුදල ප්‍රායෝගික නොවන අතර වර්තමාන වෙළඳපල මිලට සාපේක්ෂව ඉතා ඉහළ අගයක පැවතිණි. එබැවින් මෙම උද්‍යානය ඉදිකිරීම සඳහා වැය වූ මුදලේ නිරවද්‍යතාවය සහ විනිවිදභාවය පිළිබඳ විගණනයේදී බරපතල ගැටලුවක් ඇති විය.

මේ අතර අදාළ පාර්ශවය සමඟ කිසිදු විධිමත් එකඟතාවකින් තොරව උද්‍යානය ඉදිකර සහ විවෘත කර ඇති බවත් උද්‍යානය නඩත්තු කිරීමට කිසිදු සුදානමක් නොතිබූ බැවින් උද්‍යානයේ තිබූ ඇතැම් උපකරණ වසරකට අඩු කාලයක් තුළදී භාවිතයට ගත නොහැකිව විනාශ වන තත්වයට පත්ව ඇති බවත් අප කළ භෞතික පරීක්ෂණයේදී අනාවරණය විය. ඉහත හේතූන් මත මෙම උද්‍යානය ඉදිකිරීමේ කිසිදු අරමුණක් ඉටු වී නොතිබූ අතර ඉහත උද්‍යානය සඳහා වැය වූ රු. මිලියන 6.37 ක් එල රහිත වියදමක් වී තිබුණි.

CECB සහ CESL ආයතන අර්ධ අනුග්‍රාහකයන් වශයෙන් මෙම CSR ව්‍යාපෘතිය සම්පූර්ණ කර ඇති අතර එහි ස්වභාවය අනුව ස්වාධීන පාර්ශවයන්ගෙන් හෝ උපදේශකයෙකුගේ සහතිකයක් අවශ්‍ය නොවේ. එය උසස් තත්වයේ අධීක්ෂණයක් සහිතව සැලසුම් සහ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතියක් ලෙස සිදු කර 2020.09.04 දින නිල වශයෙන් භාර දෙන ලදී. භාරදීමේදී සියලුම උපකරණවල ක්‍රියාකාරීත්වය පිළිබඳව ග්‍රහලෝකාගාරයෙන් නම් කරන ලද නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු පුහුණු කර ඇත.

ඒ හැර ග්‍රහලෝකාගාරයට පැමිණෙන පාසල් සිසුන් අතර බෙදා හැරීම සඳහා මුද්‍රිත පත්‍රිකා 300ක් සේවාදායකයාට ලබාදී ඇත. තවද, ව්‍යාපෘතියට සම්බන්ධ නිලධාරීන්ගේ සියලුම කාර්ය මණ්ඩල වැටුප් සහ දීමනා මෙයට ඇතුළත් වේ.

මෙම ව්‍යාපෘතිය අනුමත අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය සහ සේවාලාභියාගේ ඉල්ලීම මත නිමකර ඇත. තවද, අපි දැනටමත් අමාත්‍යාංශයට ලිඛිතව දන්වා ඇති ආකාරයට, භාර දුන් දින සිට වසර පහක කාලයක් තුළ වන දෝෂ සම්බන්ධයෙන් අපි පෙනී සිටින්නෙමු.

මෙවැනි ආයතනික සමාජ වගකීම් ව්‍යාපෘතීන්, විනිවිද භාවයකින්, මූල්‍යමය වශයෙන් වඩාත් වාසිදායක වන පරිදි සහ සාමාන්‍ය ජනතාවට ගුණාත්මකව හොඳම සේවාවන් සැපයීමේ අරමුණින් සිදු කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී සමාගම මිලියන 2,291.21 ක මුදලක් ඇමතුම් තැන්පතු, ඉතිරිකිරීමේ ගිණුම් සහ ස්ථාවර තැන්පතු ආදී කෙටි කාලීන ආයෝජන මාර්ග වල ආයෝජනය කර රු මන සමාගම රු.මිලියන 132.85 ක ශුද්ධ පොලී ආදායමක් උපයා ඇත.

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමට මෙතරම් පොලී ආදායමක් උපයා ගත නොහැකි වූයේ නම්, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වා ඇති රුපියල් මිලියන 70.40 ක බදු පෙර ලාභය, රුපියල් මිලියන 62.45

ක මෙහෙයුම් අලාභයක් වනු ඇත. මෙම ශුද්ධ පොලී ආදායම සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදු පෙර ලාභයෙන් 188.7% ක් නියෝජනය කර තිබුණි.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ මූලික කාර්යාල 04 ක්, එනම් පොළොන්නරුව, ඌව, COE දකුණ සහ අනුරාධපුරය රුපියල් මිලියන 490.77 ක ශුද්ධ අලාභයක් ලබමින් පවත්වාගෙන යන බව නිරීක්ෂණය විය. මේ අතර, අනුරාධපුර සහ ඌව මූලික කාර්යාලය පිළිවෙළින් රු. මිලියන 163.87 ක් සහ මිලියන 196.88 ක අලාභයක් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලබා ඇත. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණ ද කරනු ලැබේ.

- (i) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මෙම අලාභ වාර්තා නොවූයේ නම්, සමාගමේ මෙහෙයුම් අලාභය වූ රු. මිලියන 62.45, රු. මිලියන 428.32 ක මෙහෙයුම් ලාභයක් වනු ඇත.
- (ii) පොළොන්නරුව මූලික කාර්යාලයේ ආදායම රු. මිලියන 532.51 කින් හෙවත් 45%කින් සහ පරිපාලන වියදම් රු. මිලියන 8.55 කින් හෙවත් 30% කින් 2019 ට සාපේක්ෂව අඩු වී ඇත.
- (iii) අනුරාධපුර මූලික කාර්යාලයේ ආදායම රු. මිලියන 658.31කින් හෙවත් 66% කින් පෙර වසරට සාපේක්ෂව අඩු වී ඇත.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සමාගම මෙහෙයුම් කාර්ය සාධනය වැඩි දියුණු කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගනිමින් සිටින නමුත් උද්ධමනය, ආනයන සීමා කිරීම්, Covid-19 වසංගතය වැනි ඉදිකිරීම් කර්මාන්තයට බලපා ඇති සමහර අහිතකර තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අපගේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵල අඩු විය. අපගේ පොලී ආදායම මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතාවයේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සැලකිය නොහැක. අප හට විවිධ හේතු නිසා ස්ථාවර තැන්පතුවල ආයෝජනය කිරීමට සිදු වී ඇත.

අදහස් දැක්වීමක් නොමැත.

නිර්දේශය

සමාගමේ මෙහෙයුම් ආදායම ඉහළ නැංවීම සඳහා එහි මූල්‍ය, මානව සහ අනෙකුත් භෞතික සම්පත් කාර්යක්ෂමව භාවිතා කිරීමට සමාගමේ කළමනාකාරීත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

සමාගමේ මෙහෙයුම් අලාභ අවම කර ගැනීම සඳහා එහි මූල්‍ය, මානව සහ අනෙකුත් භෞතික සම්පත් කාර්යක්ෂමව භාවිතා කිරීමට සමාගමේ කළමනාකාරීත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

ඇස්ලට් (Asphalt) නිෂ්පාදනාගාර ලාභදායී ආකාරයෙන් පවත්වාගෙන යාමට සමාගමේ කළමනාකාරීත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

(ඇ) සමාගමේ මූලික කාර්යාල 02 ක් (පොළොන්නරුව සහ ඌව) විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය අදහස් දැක්වීමක් නොමැත. තුළ ඇස්තමේන්ට්ටු (Asphalt) කම්හලෙහි ක්‍රියාකාරිත්වය යටතේ රුපියල් මිලියන 24.18 ක අලාභයක් වාර්තා කරන ලදී..

3.3 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
.....
<p>(අ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු (Due from customers) සහ ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු (Due to customers) ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු. මිලියන 1,599.05 ක් සහ මිලියන 1,929.33 ක් විය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් සිදු කරන ලද ව්‍යාපෘති අවසන් වීමෙන් පසු, ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු හෝ ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු ශේෂයන් නොතිබිය යුතුය. එනමුත්, සම්පූර්ණ කරන ලද ව්‍යාපෘති 50කට අදාළව රුපියල් මිලියන 325.05ක මුදලක් පියවීමට නිසි ක්‍රියාමාර්ග නොගෙන ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු සහ ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු ශේෂයන් ලෙස පෙන්වා දී ඇත. ප්‍රධාන වශයෙන් විධිමත් හා කාලෝචිත බිල්පත් ක්‍රමයක් නොමැතිකම හේතුවෙන් මෙම ගැටලුව මතුව ඇති බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>සේවාදායකයාගේ අවසන් බිල්පත් සහතික නොකිරීම හේතුවෙන් සම්පූර්ණයෙන් නිම කරන ලද ව්‍යාපෘති වලට අදාළ ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ශේෂයන් පැන නගී. අවසාන බිල්පත් සේවාලාභියා විසින් සහතික කර නොමැති නම්, නිම කරන ලද කාර්යයන් අපට අවසාන ගිණුම්වලට හඳුනාගත නොහැක. එමගින් මෙම ශේෂයන් පැන නගී.</p>	<p>කාල විශ්ලේෂණයක් පිළියෙල කර, නිම කරන ලද ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් දිගු කාලීන හිඟ ශේෂයන් නිරවුල් කර ගිණුම්වල නිසි ගැලපීම් සිදු කිරීමට තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව ඵලදායී හා විධිමත් වැඩ සැලැස්මක් හඳුන්වා දිය යුතුය.</p>
<p>(ආ) එක් එක් මාසය අවසානයේ දී අදාළ සමාගමේ මූලික කාර්යාල විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන උපලේඛන මත, එකතු කළ අගය මත බදු (VAT) ගෙවීම් ප්රධාන කාර්යාලය විසින් මුදල් පදනම මත සිදු කරනු ලබයි. කෙසේ වෙතත්, එම වැට් බදු ගෙවීම් ගිණුම්කරණය සඳහා උපචිත සංකල්පය භාවිතා වේ. එහි ප්රතිඵලයක් ලෙස මුදල් පදනම සහ උපචිත පදනම මත වාර්තා කරන ලද ගනුදෙනු අතර රුපියල් මිලියන 26.49 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය. තවද, මෙම විෂමතාවය සමනය කිරීම සඳහා සමාගම මාසික සැසඳුම් ක්රියාවලියක් පවත්වා ගෙන නොතිබූ අතර, මේ හේතුවෙන්, දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට අධි හෝ ඌණ බදු ගෙවීමක් සිදු විය හැක.</p>	<p>වැට් බදු ගෙවීමට සහ ප්‍රධාන ලෙජරයේ වැට් බදු වාර්තා කිරීමට භාවිතා කළ වෙනස් ක්රම දෙකක් හේතු කොටගෙන මෙය පැන නැගී ඇත. මුදල් පදනම සහ උපචිත පදනම් ශේෂ අතර සංසන්දනයට ERP පද්ධතිය හරහා උපලේඛනයක් සකස් කිරීමේ ක්‍රියාවලියක අපි නිරත වී සිටින්නෙමු. ලෙජරයේ ඇති ගනුදෙනු ප්‍රමාණය විශාල හෙයින් පරිගණක ගත ක්‍රමවේදයක් නොමැතිව සංසන්දනය කිරීම අපහසුය..</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමට පෙර උපලේඛන සමඟ ලෙජර ශේෂයන් සංසන්දනය කිරීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගමට විවිධ තනතුරු සඳහා කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමට පෙර සමාගම සතුව අනුමත බඳවාගැනීම් සහ උසස්වීම් යෝජනා ක්‍රමයක් තිබිය යුතු වුවද, එම යෝජනා ක්‍රමය 2021 ජූනි 30 දින වන විටත් සකස් කර අනුමත කර නොතිබුණි. සමාගම විසින් අනුමත නොවූ තනතුරු සඳහා සේවකයින් 20ක් සහ අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව ඉක්මවමින් සේවකයින් 32 ක් බඳවාගෙන ඇති බව වැඩිදුරටත් අනාවරණය විය.</p>	<p>දැනට අනුමත සේවක සංඛ්‍යාවේ නොමැති සේවකයින් 12 දෙනෙකු CESL ආයතනයෙහි කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවයේ යොදවා ඇත. දැනට අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව ඉක්මවා සේවකයින් 10ක් ආයතනයේ යොදවා ඇත. CS2 තත්ත්වයට උසස් කිරීම සඳහා CIDA හි අනිවාර්ය අවශ්‍යතා සපුරාලීම සඳහා එම ශිල්පීන් බඳවා ගන්නා ලදී. මෙම සේවකයින් 10 දෙනා සඳහා අදාළ අනුමැතිය ලබාගැනීමට කටයුතු යොදා ඇත.</p>	<p>වක්‍රලේඛ විධිවිධාන සහ රාජ්‍ය ව්‍යවසාය මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූලව අනුමත සේවක සංඛ්‍යාවට අනුව කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමට සහ උසස් කිරීමට සමාගම කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.5 වාහන පද්ධතිය කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති තොරතුරුවලට අනුව 2019 ජනවාරි 01 සිට 2021 ජූලි 31 දක්වා කාලය තුළ අවස්ථා 60කදී වාහන බොහොමයක් අනතුරුවලට ලක්ව ඇති අතර එයින් වාහන අනතුරු 57කට අදාළ රක්ෂණ හිමිකම් පමණක් අදාළ රක්ෂණ සමාගම වෙත යොමු කර ඇත. කෙසේ වෙතත්, අනතුරුවලට ලක්වූ වාහන සංඛ්‍යාව, අයකරගත් රක්ෂණ හිමිකම්වල වටිනාකම, අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා දරන ලද පිරිවැය යනාදී තොරතුරු විගණනය සඳහා සපයා නොතිබූ අතර, අලාභ සඳහා හේතු සෙවීමට සහ මෙම අලාභ වලට වගකිව යුතු පුද්ගලයන්ට එරෙහිව කිසිදු පරීක්ෂණයක් සිදු කර නොතිබුණි. තවද, වාහන අනතුරු විමර්ශනයට අදාළ මූලික වාර්තා සහ අවසන් වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>වාහන අනතුරුවලට අදාළ අලුත්වැඩියාවන් රක්ෂණ හිමිකම් සමඟ ගරාජයකට යවනු ලැබේ. අලුත්වැඩියා කිරීමට අදාළ සියලුම බිල්පත් ගරාජය විසින්ම රක්ෂණ සමාගමෙන් ඉල්ලා සිටී. එබැවින් මේ සම්බන්ධයෙන් සමාගමට කිසිදු වියදමක් දැරීමට සිදු නොවේ. සමහර සිදුවීම් කිහිපයකදී, රක්ෂණ ඔප්පුව සලකා බැලීමෙන් පසු සමාගම විසින් අලුත්වැඩියා වියදම්වල අතිරික්ත මුදල ගෙවා ඇත. හානියේ විශාලත්වය, හේතු සහ වගකිව යුතු පාර්ශව යනාදිය තක්සේරු කිරීම සඳහා සමාගම විසින් කමිටුවක් පිහිටුවනු ඇත. අනාගතයේදී මෙම කමිටුව ඔවුන්ගේ නිර්දේශ වරින් වර නිකුත් කරනු ඇති අතර අවසන් වාර්තාව විගණකාධිපතිවරයා වෙත ඉදිරිපත් කරනු ඇත.</p>	<p>සම්පූර්ණ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා දින 7කට වඩා වැඩි කාලයක් ජරමාද වන්නේ නම් මූලික පරීක්ෂණ වාර්තාව ද ඉන් පසුව මාස 3ක් ඇතුළත සම්පූර්ණ වාර්තාව ද විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>